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Анотація. Сучасний розвиток економіки характеризується стрімким зростанням темпів інформа-

тизації економічних процесів, поширенням масштабів електронного бізнесу та створенням віртуальних 
підприємств. Однак нова форма функціонування підприємств визначає необхідність розгляду загальних пи-
тань управління в умовах електронної комерції, зокрема організаційно-економічних факторів, для яких розк-
риваються нові можливості. Метою функціонування підприємств електронного бізнесу є отримання та 
максимізація прибутків, тому моніторинг фінансової складової та інтелектуальних якостей кадрів є необ-
хідним для віртуальних підприємств. В статті розглянуті особливості функціонування підприємств реаль-
ної торгівлі та електронної комерції, загальні соціально-економічні аспекти їх управління. Предметом дос-
лідження є віртуальні підприємства. Метою статті є дослідження змін у економіці, які формуються в умо-
вах електронної торгівлі, зокрема переліку основних привабливих рис і недоліків віртуальних підприємств, 
що мають бути першочерговими для управління. Дослідження проводилися шляхом аналізу наукових робіт 
по темі і меті даної статті,які були надані як зарубіжними науковцями, так і вітчизняними. В роботі вико-
ристані методи теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу інформації. 

Сьогодення показує, що Інтернет та технології онлайнової торгівлі відрізняються від операцій про-
стої торгівлі обертом інформаційних потоків процесу придбання товару, що дозволяє значно знизити вар-
тість транзакцій (зміна права розпорядження матеріальними благами або послугами, в якій бере участь 
більш ніж один суб'єкт). Віртуальні бізнес є перспективною формою функціонування підприємства в умовах 
подальшого розвитку та інформатизації економіки України. 

Ключові слова: інформатизація економічних процесів, віртуальні підприємства, реальна торгівля, 
електронна економіка, транзакція. 

 
Постановка проблеми. Розвиток і поява електронного бізнесу викликає розвиток змін 

в економіці і призводе до зміни традиційних положень економічної теорії і практики. В 
останні півтора десятиріччя одним із головних факторів, що прискорює формування і розви-
ток інформаційного суспільства, є Інтернет. Як наслідок іншими стають інструменти ведення 
комерційної діяльності, зникають відстані між торговими контрагентами. Однак нова форма 
функціонування підприємств визначає необхідність розгляду загальних питань управління в 
умовах електронної економіки, зокрема інструментів і методів ведення електронного бізне-
су, привабливості і недоліків господарювання віртуальних підприємств [1]. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Умовам та проблемам функціонування ві-
ртуальних підприємств приділено ще небагато уваги в науковому сенсі, але можна від-
значити дослідження Д. Еймора [2], який розглядає питання розвитку підприємств елект-
ронної економіки, А. Юрасова, І.Т. Балабанова  [3,4], дослідження якого зосереджені на-
вколо вивчення проблем електронної комерції. Питання Інтернет-маркетингу є предме-
том наукових досліджень таких авторів, як І.Л. Литовченко, І.В. Успенський [5,6]. 

Невирішені складові загальної проблеми. І досі остаються нагальними питання ор-
ганізаційного характеру і економічні аспекти електронного бізнесу, а також низка змін у 
процесі господарювання віртуального ринку.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження умов господарювання віртуа-
льних підприємств, які формуються в умовах електронної торгівлі, зокрема інструментів і ме-
тодів ведення електронного бізнесу, що мають бути першочерговими для управління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Бізнес за своєю природою багатогранний. 
Можна чітко вказати основні форми його функціонування: виробничий (виробництво товарів, 
виконання робіт, надання послуг), комерційний, фінансовий та електронний бізнес [7]. 

Основною складовою діяльності сучасних підприємств є реалізація продукції через 
стаціонарні торгівельні точки, що поступово втрачає свою актуальність. Система управ-
ління більшості сучасних традиційних підприємств має яскраво виражену функціональну 
спрямованість, в основі якої лежить принцип розділення і спеціалізації праці.  

Віртуальні підприємства – одна з нових організаційних форм підприємств, на роз-
виток якої здійснили вплив наступні фактори: 

 поява нових інформаційних і комунікаційних технологій, 
 глобалізація товарних ринків, 
 ріст значення якості товару, ціни і ступені задоволеності споживача, 
 індивідуалізація обслуговування клієнтів. 

  Підприємство – господарська організація з правами юридичної особи, яка має осо-
бисте майно, самостійно виконує підприємницьку діяльність у галузі виробництва або по-
слуг з метою отримання прибутку, діє на підставі свого уставу, має самостійний баланс, 
поточні валютні і інші рахунки в установах банків [8]. 

Віртуальне (англ. Virtual corporation) – підприємство, яке складається з товарист-
ва географічно роз'єднаних робітників, які існують в спільному єдиному інформаційному 
просторі та в процесі праці спілкуються, взаємодіють, користуючись електронними засобами 
комунікацій при мінімальному або повністю відсутньому особистому, безпосередньому кон-
такті [9]. Умови та засоби господарювання обох видів підприємств зазначено у таблиці 1. 
 З маркетингової точки зору мета віртуального підприємства – отримання прибутку за-
вдяки максимальному задоволенню споживачів в товарах (послугах) шляхом об'єднання ре-
сурсів різних партнерів в єдину систему. Віртуальні підприємства орієнтуються не на задово-
лення потреб сегментів ринку, а на задоволення індивідуальних запитів конкретних спожи-
вачів. З практичної точки зору підприємству реальної торгівлі для розробки і випуску нового 
товару на ринок необхідно залучення значних ресурсів. На відміну від нього віртуальне під-
приємство шукає нових партнерів, які мають необхідні ринковим потребам ресурси, навички 
та знання для спільної організації і реалізації цієї діяльності. При цьому розглядаються такі 
партнери, які мають ключові ресурси для отримання конкурентної переваги на ринку. За 
правило, партнерство утворюється на певний строк або до моменту досягання певного ре-
зультату (виконання замовлення).  

У сучасних умовах подібна організація стає неефективною через низку обставин: 
− відсутність зацікавленості працюючих у кінцевому результаті, оскільки система 

оцінки їх діяльності відірвана від результату роботи підприємства в цілому і головну оцін-
ку результатів праці працівника дає його керівник, 

− бачення співробітниками бізнес-процесів, що протікають в компанії, найчастіше 
не виходять за рамки підрозділів, в яких вони працюють, 

− ускладнено обмін інформацією між різними підрозділами, що працюють у межах 
одного бізнес-процесу, що веде до великих накладних витрат, 

− фрагментність – часта зміна відповідальності і повноважень працівників при ви-
конанні своїх бізнес-функцій. 

Слід зауважити, що для організації і координації діяльності віртуального підприєм-
ства необхідні відповідні управлінські заходи. Організації, що спеціалізуються у галузі 
створення віртуальних підприємств, необхідно концентрувати свої зусилля більшою мі-
рою на залученні, координації і управлінні ресурсами контрагентів-виконавців. 

На підставі цього можна у загальному вигляді сформулювати основні функції 
управління віртуальним підприємством як об’єднанням партнерів: 
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1) визначення вимог і завдань проекту, 
2) пошук і оцінка можливих партнерів (виконавців), 
3) виділення виконавців, які оптимально відповідають завданням 
4) залучення виконавців та розподіл робіт, 
5) постійний контроль і управління діяльністю партнерів, включаючи перерозподіл 

в міру необхідності ресурсів і завдань між ними. 
 
Таблиця 1 – Організаційно-економічні аспекти реальної торгівлі і електронної комерції 

  Традиційне підприємство  Віртуальне підприємство 
Паперовий документообіг Електронний документообіг 
Традиційна пошта Автоматизований зв'язок з використанням 

комп’ютерних мереж  
Реклама на вулиці і у ЗМІ Електрона реклама – контентна, онлайнова, 

банерна, полноекранна 
Використання комп’ютерів у сфері обліку 
та документообігу 

Підключення до мережі Інтернет, що усуває 
вплив географічного фактору при отриманні 
інформації і управління фінансовими, мате-
ріальними і інформаційними потоками 

Наявна печатка і підпис Електронна підпис, яка не потребує присут-
ності учасників у одному місці при  підпи-
санні договору  

Використання готівкових розрахунків і 
безготівкових банківських переказів  

Використання пластикових карт та елект-
ронних грошей, систем Інтернет-банкінгу 

Орієнтація на масового споживача, сег-
ментування ринку 

Орієнтація на індивідуальні сподобання 
споживачів 

Аналогічні методи відсутні Організація на об єднання ресурсів різних 
партнерів у єдину систему 

Об’єднання робітників у рамках локаль-
них офісів 

Використання механізмів телероботи на міс-
цях та мобільної комерції 

Основа на отримання знань та навиків Постійне навчання на протязі всього життя 
Основа безпека та стабільність Мобільність, готовність до ризику, постійне 

загартовування  
Орієнтація на збереження старих робо-
чих місць 

Орієнтація на появу нових робочих місць 

Реалізація усіх бізнес-процесів силами 
підприємства 

Залучення нових партнерів для організації і 
реалізації бізнес-процесів разом 

Будова діяльності капітал та показники 
енерго- та матеріалоємності  

Будова діяльності інтелектуальний капітал 
та показник - інформативність ресурсів  

Вплив географічного фактору на діяль-
ність 

Не має кордонів для співпраці географічно 
віддалених контрагентів 

Одна зі сторін згоди у виграші більше за 
другу та обидві сторони намагаються ма-
ксимально зменшити свої збитки 

Кожна зі сторін згоди отримує вагомий ви-
граш від співпраці 

 
 Переведення діяльності підприємства із сфери реальної торгівлі у сферу елект-
ронну тягне за собою низку змін у процесі господарювання (табл. 2). 

Деякі автори називають віртуальні підприємства «мережевими», тому як мова йде 
про мережу партнерів (підприємств, установ, колективів), які працюють разом для вироб-
ництва або збуту продукції. 

На підставі вищенаведеного можливо відзначити головні переваги віртуальних пі-
дприємств: 

 можливість обирати і використовувати найкращі ресурси (інформаційні, фінансо-
ві, матеріальні, інтелектуальні), які запропоновано світовим економічним простором, 

 гнучкість та мобільність керування, 
 скорочення часу виробничого циклу, 
 скорочення розмірів стартового капіталу при починанні власної справи, тому що 

більшість необхідних ресурсів буде задіяна у партнерів, 
 використання електронних розрахункових систем та електронних грошей значно 

збільшує швидкість обороту оборотних засобів підприємства, 
 скорочення витрат на утримання штату працівників за рахунок співпраці з тим-

часовими працівниками або сторонніми компаніями, 
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 усунення впливу географічного фактору та співпраця з географічно віддаленими 
контрагентами,  

 використання комунікаційних можливостей глобальних інформаційних мереж. 
 
      Таблиця 2 – Зміни при використанні підприємств віртуальної торгівлі 
Характеристика 
операції 

Опис змін 

Обсяги торгіве-
льних операцій 

Нові можливості для здійснення невеликих торгівельних операцій на 
невеликі суми , які б не покрили витрати транзакцій в сфері реальної 
торгівлі. Нові глобальні можливості у чисельності споживачів, бо на-
віть незначне зниження ціни дає значне збільшення товарообігу за 
рахунок нових клієнтів. 

Коефіцієнт кон-
версії 

Коефіцієнт конверсії – показник, який відтворює активність покупців і 
вимірюється як відношення числа покупців (користувачів послугою) 
до числа відвідувачів за певний проміжок часу. Зручність потраплян-
ня до електронного магазину та електронних торгівельних площадок 
однак не збільшує мотивацію людини до покупки, бо попитом корис-
туються тільки ті продукти, які можна апробувати заздалегідь. У ре-
зультаті люди, які заходять у реальний магазин роблять це більш рі-
шуче та покупають частіше, ніж відвідувачі магазину віртуального. 

Особиста прису-
тність 

Розширюються кордони і чисельність торгівельних операцій, де не 
треба особистої присутності контрагентів. Якісні зміни в торгівлі від-
булися з появою поштових та телефонних замовлень. 

Аутентифікація Процес ідентифікації, дозволяє упевниться в особі, що бажає дістати 
інтерактивний доступ до інформації, послугам, укласти угоду. Надає 
гарантію тому, що сторони згодом не будуть відмежовуватися від 
здійснення угоди. Базується на використанні паролів, спеціальних 
карток, електронного цифрового підпису. 

Довгостроковість 
співпраці 

Акт покупки може означати появу довгострокових відносин між про-
давцем та покупцем, особливо це стосується ринку програмного за-
безпечення та мобільного зв’язку  

Платіжні системи Електронні розрахункові системи та електронні гроші використову-
ються для взаєморозрахунків. 

 
 Разом з тим віртуальні підприємства мають і недоліки: 

 надмірна економічна залежність від партнерів, що пов'язане з вузькою спеціалі-
зацією учасників підприємства, 

 практична відсутність соціального захисту і матеріальної підтримки партнерів (у 
ситуації взаємодії з фізичними особами) внаслідок відмови від класичних довгострокових 
договірних форм і звичайних трудових стосунків, 

 небезпека надмірного ускладнення, яка витікає з різнорідності учасників підпри-
ємства, неясності відносно членства в ній, динаміки самоорганізації, невизначеності в  
для учасників. 

 відсутня правова база регулювання електронної діяльності, тому віртуальні підп-
риємства використовують на практиці умови взаємної довіри та мережеву етику. 

Сьогодення показує, що Інтернет та технології онлайнової торгівлі відрізняються 
від операцій простої торгівлі обертом інформаційних потоків процесу придбання товару, 
що дозволяє значно знизити вартість транзакцій (зміна права розпорядження матеріаль-
ними благами або послугами, в якій бере участь більш ніж один суб’єкт) [10].  

Висновки. Розвиток Інтернету і поява електронної торгівлі викликають разючі зміни 
в економіці і призводять до зміни традиційних положень економічній теорії і практики. 
Зникають відстані між торгівельними контрагентами, іншими стають інструменти ведення 
комерційної діяльності. Процес розвитку віртуальних підприємств характеризується відс-
таванням фундаментальних наукових досліджень від практичного досвіду. Хоча успіх ба-
гатьох функціонуючих електронних підприємств очевидний, в ширшому контексті багато 
питань їх організації і господарювання залишаються відкритими. 
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Аннотация. В современных условиях все большей популярности приобретают вопросы связанные с 

обеспечением устойчивого развития предприятий с целью повышения их конкурентоспособности. Именно 
поэтому моделирование экономической устойчивости предприятий и формирование процедуры взаимодей-
ствия информационных потоков является актуальным направлением исследования. Целью данного иссле-
дования является разработка метода, позволяющего оценивать уровень экономической устойчивости, и 
принимать эффективные управленческие решения направленные на обеспечение достаточного уровня эко-
номической устойчивости. Определено, что экономическая устойчивость предприятия это особое состоя-
ние системы, при котором осуществляется реагирование, адаптация к изменениям негативно влияющих 
факторов на деятельность предприятия, а также их преодоление путем принятия управленческих реше-
ний с учетом сохранения параметров функционирования. Выяснено, что широкого распространения приоб-
рели методы оценивания экономической устойчивости при помощи интегральных показателей, в резуль-
тате чего получена модель оценивания экономической устойчивости предприятия, которая обладает 
формализованным аппаратом отбора и оценивания факторов. С учетом влияния неопределенности дан-
ных разработанная модель представлена в интервальной форме. С целью управления процессами, связан-
ными с поддержкой необходимого уровня экономической устойчивости предприятия была разработана про-
цедура взаимодействия информационных потоков, моделей и инструментальных средств оценивания и 
управления экономической устойчивостью предприятия в условиях неопределенности, которая в отличие 
от существующих основана на математических методах моделирования уровня экономической устойчиво-
сти предприятия, интервальных операциях и методах оценивания рисков, что дает возможность управ-
лять ими, а также разрабатывать и принимать эффективные управленческие решения для адаптации 
предприятия к этим изменениям. В дальнейшем планируется усовершенствование модели оценивания эко-
номической устойчивости и процедуры взаимодействия информационных потоков путем кодирования ре-
зультатов в программный продукт.  

Ключевые слова: модель, экономическая устойчивость предприятия, неопределенность, процедура, 
информационные потоки. 

 
Постановка проблемы. Исследования проблем управления устойчивостью пред-

приятий в условиях меняющейся среды приобретает все большей актуальности на со-
временном этапе развития экономики. Главным заданием при исследовании устойчиво-
сти является определение для конкретного предприятия всех возможностей, которые мо-
гут использоваться для достижения желаемого уровня устойчивости. 

Анализ последних публикаций по проблеме. В последнее время исследования про-
блемы экономической устойчивости предприятия стало популярным среди многих отече-
ственных и иностранных ученых, к ним можно отнести таких как О.В. Арефьева, 
М.С. Берлин, И.В. Брянцева, А.Э. Воронкова, В.А. Гросул, Л.Н. Докиенко, А.С. Звягин, 


